
       Stratené umenie činenia učeníkov 
 
 

V pekle raz prepukla veľká diskusia, keď sa Lucifer, odveký nepriateľ Boha a Jeho Syna, opýtal: “Čo 
sa dá urobiť, aby bol zastavený rast tejto novej hrozby na zemi?  Spôsobuje spúšť v každej oblasti, 
ktorú ovládam..  Cirkev musí byť zastavená!”  Mladý horlivý démon povedal: “Nechaj ma uviesť veľké 
prenasledovanie proti cirkvi a to zastaví jej rast.”  Knieža démonov odvrkol: “Choď - s mojím 
požehnaním..”   
 
Prišli prenasledovania a tisíce veriacich stratili svoje domovy, svojich milovaných a často svoje životy, 
ale zdalo sa, že každá kvapka krvi a každá slza, ktorá bola vyronená, bola naopak semenom pre novú 
žatvu vierou naplnených, milujúcich nasledovníkov Pána Ježiša Krista.  Prenasledovania nezastavili 
šírenie cirkvi, ale zdalo sa, že boli pre neho palivom. 
 
Boli prediskutované ďalšie nápady a mnohé boli vyskúšané, ale cirkev roky vo veľkom postupovala 
dopredu a naberala obrátky a silu, až kým nepredstúpilo staré múdre knižatstvo. “Olúpme cirkev o jej 
schopnosť sa rozmnožovať. Poľavme z prenasledovania a z iných ľstí, ktoré sme rozpútali, a zabráňme 
jej rapídnemu rastu tým, že odpútame jej pozornosť od základného Ježišovho prikázania a výzvy – 
činenia skutočných učeníkov!  Ak naozaj prestanú viesť v učeníctve tých, ktorí prichádzajú, boj sme 
vyhrali.”  Lucifer vybuchol radosťou, vydal rozkaz a ostatné je história. 
 
Neviem, či sa táto scéna naozaj v pekle odohrala, ale som si skoro istý, že niečo také sa stalo. Niekde 
cestou sme stratili mandát Pána Ježiša, stratili sme základné prikázanie, základný model a cieľ 
života – činenie učeníkov.  Radšej budeme kázať kázne, viesť cirkevné skupiny a pracovať na 
nových programoch, ale činíme učeníkov? 
 
UČENÍCTVO.  Dôležité Božie slovo a pojem v samotnom jadre našej viery v Pána Ježiša, ale len 
máloktorí z nás niečo o tom do nejakej miery vedia.  Keď tam Ježiš stál, aby vystúpil do neba, dal 
svojim zvereným nasledovníkom svoje posledné prikázanie, svoj posledný mandát:  "Choďte . . . a 
čiňte učeníkmi všetky národy” Mat. 28:19 Zrakom svojej mysle tam vidím Pána stáť s Jeho ľuďmi, 
Jeho učeníkmi a ako so zábleskom vo svojich očiach hovorí: “Ľudia, choďte teraz a čo som urobil ja vo 
vás, to robte vy v iných. Staňte sa tými, ktorí rozmnožujú život a silu Kráľovstva v iných. Tieto posledné 
tri roky sme boli neustále spolu a všetko, čo som a čo mám, som vám dal. Teraz choďte a množte sa! 
Veďte v učeníctve iných.”  Zdá sa, že všetka moc Božieho kráľovstva vstupujúca do života jednotlivcov 
spadá do tohto jedného konceptu – činenia učeníkov. 
 
Väčšina z nás by pravdepodobne nevedela definovať, čo to biblicky je - Ježišov učeník – a nikdy 
nemala to privilégium byť v tomto úžasnom procese s Kristom a s vyspelejšími mužmi a ženami, aby 
si vytvorili hlbokú oddanosť a zrelosť v Kristovi.  Nejako, niekde sme trochu stratili cestu, ale Pán 
dnes v cirkvi učeníctvo a umenie vedenia v učeníctve obnovuje.   
 

ČO JE TEDA JEŽIŠOV UČENÍK? 
 

Najpresnejší preklad slova ‘učeník’ je byť učiacim sa, ale k tomuto slovu je veľa hlbších implikácií.  
Za Ježišových čias byť učeníkom bolo byť niekým, kto presne študoval slová a učenie iného za tým 
účelom, aby ich zaviedol vo všetkých aspektoch do života. Tiež to znamenalo byť hlboko spojený so 
samotným učiteľom, dokonca nad jeho vyučovanie,  preukazovať učiteľovi  oddanosť a lojalitu.  V 
tomto vzťahu učiteľ /učeník bola zahrnutá blízkosť, láska a lojalita jedného k druhému.  
Zadefinujme si, čo Ježišov učeník skutočne je: 
 
Ježišov učeník je človek, ktorý s Ním vstúpil do blízkeho vzťahu a ktorý Mu úplne odovzdal 
svoj život v úplnej lojalite, aby odpozoroval Jeho, Jeho slová a Jeho spôsoby a úplne Ho 
nasledoval.   
 

 1



Počúvaj niektoré z Ježišových výrokov vyslovených o tom – byť Jeho učeníkom:  
 
Lukáš 14:26-35  "Ak ide niekto ku mne a nemá v nenávisti svojho otca i matere, ženy i detí, bratov i 
sestier, ba ešte len aj svojej vlastnej duše, nemôže byť mojím učeníkom.  27  "A kto nenesie svojho kríža 
a nejde za mnou, nemôže byť mojím učeníkom . . . "Tak teda každý z vás, kto sa nezrieka všetkého, čo 
má, nemôže byť mojím učeníkom. 
 
Marek 8:34-35  “A privolal si k sebe zástup so svojimi učeníkmi a povedal im: “Ak chce 
niekto ísť za mnou, nech zaprie sám seba a nech vezme svoj kríž a ide za mnou.  35 Lebo 
ktokoľvek by chcel zachrániť svoju dušu, stratí ju, a kto by stratil svoju dušu pre mňa a pre 
evanjelium, ten ju zachráni.” 
 
Lukáš 9:57-62 “Raz, keď šli po ceste, . . .61 A iný zas hovoril: "Pane, pôjdem za tebou, ale najprv mi 
dovoľ odobrať sa od svojich domácich."  62 Ale Ježiš mu povedal: "Nikto, kto položil svoju ruku na pluh 
a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo." 
 
Ján 8:31   Vtedy povedal Ježiš Židom, ktorí mu uverili: “Keď vy zostanete v mojom slove, vpravde ste 
mojimi učeníkmi; 
 
Ján 15:8  "Tým je oslávený môj Otec, aby ste niesli mnoho ovocia a boli mojimi učeníkmi. 
 
Ján 13:34-35  "Nové prikázanie vám dávam – aby ste sa milovali navzájom; tak ako som vás miloval, 
aby ste sa aj vy tak milovali navzájom.  35 Po tom poznajú všetci, že ste moji učeníci, keď budete mať 
lásku medzi sebou." 
 
Ježišovým najväčším pomazaním je moc priťahovať k Nemu ľudí a potom sa dotýkať ich sŕdc s takou 
láskou, milosťou a mocou, že oni radostne dávajú všetko, aby Ho nasledovali.  Si TY učeníkom Ježiša 
Krista?  Nasleduješ Ho (TY) celým svojím srdcom a dušou? 
 
Biblický model vedenia v učeníctve 
Ak je naším cieľom byť skutočnými milovníkmi a nasledovníkmi Ježiša, čo je potom biblickým 
modelom pre činenie učeníkov?  Ako to robil Ježiš a Jeho nasledovníci po Ňom?  Aký bol ich model 
vstúpenia do života človeka a potom ich skutočného vedenia v učeníctve? 
 
A vyšiel na vrch a povolal si k sebe tých, ktorých sám chcel, a odišli za ním.  14 A ustanovil 
dvanástich, aby boli s ním a aby ich posielal kázať, 15 a aby mali moc uzdravovať neduhy a vyháňať 
démonov.   Marek 3:13-15   
 
Ježiš, majster činenia učeníkov, mal veľmi osobitý štýl. Našiel ľudí, ktorí chceli poznať Boha, umožnil 
im, aby s Ním pracovali a nasledovali Ho. Zo skupiny identifikoval tých, ktorí boli najkompatibilnejší 
pre skutočné vytrvanie na ceste, pre úplné odovzdanie sa.  Všimni si to v tejto pasáži: 
 

1. Ježiša nasledovali mnohí.  Ježiš mal veľa nasledovníkov a mnohých takzvaných učeníkov.  
Z týchto učeníkov si vybral dvanástich mužov pre bližší vzťah a hlbšiu úroveň učeníctva.  
Neskôr vo svojej službe vysiela dvanástich (tých Jemu najbližších učeníkov) na ich prvú 
služobnú cestu. V Biblii o kapitolu ďalej vysiela do Otcovej práce ďalších 70-ich. Z tohto 
významu musíme usudzovať, že Ježiš mal učeníkov a potom mal tých, ktorí s Ním mali ešte 
bližší vzťah – pre náš zámer ich budeme nazývať synmi! 

 
Keď sa v tvojom živote alebo službe začne proces vedenia v učeníctve, musíš jasne 
identifikovať tieto dve rozdielne skupiny ľudí – učeníkov a synov. Život a služba je daná 
učeníkom na jednej úrovni a synom na úplne inej úrovni.  Synovia budú tými, ktorým budeš 
zverovať svoje najvzácnejšie duchovné bohatstvo a seba samého. 

 
 
 
2. Činenie učeníkov:  Čo robil Ježiš s touto prvou skupinou? Aký bol Jeho model s týmito 

nasledovníkmi a pracovníkmi v Jeho kráľovstve? 
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a. Vyučoval ich – Všade v Písme vidíme Ježiša sústavne túto skupinu vyučovať veľa vecí 
o Ňom, o Otcovi, o Božom kráľovstve a o živote a službe v tomto kráľovstve.  Zástupy 
vyučoval iba v podobenstvách, ale týmto bližším učeníkom podobenstvá vysvetľoval 
bližšie a jasnejšie.  

b. Ukázal im, ako slúžiť – Potom, ako Ježiš týchto učeníkov vyučoval, im sústavne 
predvádzal, AKO slúžiť a uvoľňovať Božiu moc, aby pomohli ľuďom.  Videli Ho 
uzdravovať chorých, vyslobodzovať démonizovaných, kázať dobrú správu Kráľovstva, 
atď. 

c. Vysielal ich, aby oni urobili prácu – po určitom čase výcviku im neskôr Ježiš dal moc a 
autoritu a vyslal ich do práce. Dôveroval im, že Ho budú dobre reprezentovať a že 
urobia prácu Jeho Otca. Umožnil im podstúpiť riziko. 

d. Vyžadoval správu z ich práce – Po ich prvej služobnej ceste Ježiš požadoval správu – 
kde boli a čo robili.  Počúval ich, povzbudzoval ich a korigoval veci, ktoré neboli 
správne urobené, alebo nedorozumenia láskyplným a jemným spôsobom. 

 
Viedol ich do životného procesu. Na Jeho príklade si uvedomujeme, že väčšina vedenia iných 
v učeníctve sa nedá urobiť v učebni iba vyučovaním niekoľkých lekcií. Je to celková životná 
aktivita zameraná na činenie pravých milovníkov a nasledovníkov Boha. 

 
3. Vychovávanie synov:  Zo zástupu nasledovníkov (učeníkov), ktorý Ježiš mal, si vybral 

dvanásť mužov, aby boli Jeho najbližšími priateľmi a duchovnými synmi. Biblia v Markovi 3 
hovorí, že On ich vybral a ustanovil: “aby mohli byť s Nim.”  Aká zaujímavá fráza.  Zo 
záznamov Jeho života vieme, že mnohí z týchto učeníkov Ho nasledovali a boli Ním školení, 
ale títo dvanásti mužovia mali byť s Ním. 

 
V celom vedení v učeníctve budeš mať niektorých, ktorí presahujú byť učeníkmi (učiacimi sa, 
nasledovníkmi a činiteľmi) a stanú sa synmi (tými, ktorí zdieľajú tvoju najhlbšiu náklonnosť a 
ktorým dávaš svoj život.)  Títo synovia sú tými ľuďmi, ktorým sa zveruje, aby v sebe niesli 
semená sily, samotnej Božej moci a života, aby zmenili všetko okolo nich.   
 
Čo robil Ježiš s touto skupinou inak? 
 
1. Biblia hovorí, že oni boli s Ním. Títo mužovia boli pozvaní do priateľského vzťahu a do 

života s Ježišom na najhlbšej úrovni. Zdieľali spolu všetko. Smiali sa, plakali a žili spolu. 
Delili sa o chlieb, o peniaze a o celú prácu Kráľovstva. 

2. Ježiš do nich vkladal, čo počul od Otca. Oni nedostávali iba učenie o Kráľovstve, ktoré 
mali ostatní, oni videli Otca a počuli veci, ktoré nikto iný na zemi ešte nikdy nepočul. 

3. Títo dostali prídely Jeho pomazania a moci oveľa viac ako ostatní.  Ježiš akosi týmto 
mužom udelil také veľké hĺbky zjavenia a moci, že oni doslova obrátili ich svet hore 
nohami. 

4. Títo mužovia dostali Jeho najprísnejšiu korekciu.  Ježiš bol tak láskyplný a vľúdny, ale 
vždy im pomáhal, aby seba videli jasne a korigoval tie oblasti, ktoré mohli jedného dňa im 
alebo Kráľovstvu uškodiť. 
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Ako ja v praxi miestneho zboru vediem v učeníctve? 
 
Do našich životov v miestnom zbore musí prísť skutočné vedenie v učeníctve. Musime dať svoje životy 
životu, ktorý viedol Ježiš a vidieť rovnaké výsledky, aké videl On. Tu je niekoľko návrhov na pomoc k 
rozbehu: 
  

1) Identifikuj tých, ktorých Boh umiestnil do tvojho života a začni sa Ho pýtať, do koho máš 
investovať svoj život. 

2) Vytvor malú skupinu a začni sa s nimi pravidelne stretávať vo svojom domove alebo pri káve. 
Nerob to v cirkevnej budove.   

3) Stretávajte sa na 1 – 1 ½ hodiny: 
a. Prvých 20-30 minút strávte zdieľaním sa o tom, čo sa v živote každého deje.   
b. Vyučuj ich niektorý Pánov princíp z Jeho slova 20-30 minút.  Prediskutuj ho a urob 

ho aplikovateľným do ich životov. 
c. Modlite sa spolu 20-30 minút navzájom za svoje životy, za službu, za mesto, atď. 

4) S každým z nich niekoľkokrát za mesiac obeduj alebo raňajkuj, aby ste sa dostali na 
osobnejšiu úroveň. 

5) Ber ich so sebou, kedykoľvek slúžiš a nechaj ich sa pozerať a zapojiť. 
6) Dávaj im služobné úlohy, nech postupne dorastajú do Božej práce. 
7) Získavaj správy, ako to robili.  Povzbudzuj ich, koriguj ich a žehnaj ich v práci.  Vždy viac 

povzbudzuj ako koriguj. 
8) Často do ich sŕdc komunikuj vieru.  Inšpiruj ich k veľkým krokom viery a vždy vyjadruj, že v 

nich vidíš Božiu veľkosť.  Ježiš videl Šimona (čo znamená trstina, ktorú môže vietor ohnúť) a 
volal ho Peter (čo znamená skala, ktorá je vhodná na stavanie.) 

9) Ako sa stávajú synmi, otváraj svoj dom, svoju rodinu a celý svoj život.  Zadrž len veľmi málo.  
Buď im priateľom a duchovným rodičom. 

 
Nadovšetko - začni!  Toto je život skutočného nasledovníka Ježiša Krista. On nás povolal, aby sme 
činili učeníkov.  Cez službu môžeme do Božieho kráľovstva prinášať prírastok, ale cez činenie 
učeníkov sa môžeme stať násobiteľmi Kráľovstva.  On nás povolal, aby sme boli množiteľmi Jeho 
života a služby na zemi. Vedenie v učeníctve je tým vozidlom, ktoré Ježiš používal a to musíme aj my!   
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